COMUNE DI XXXX

Provincia di xxxx

SERVIZIO ECONOMICO FINANZIARIO E

AMMINISTRATIVO

Determinazione n. XX del XX.XX.20XX

	N. R.G. X del XX.XX.XXXX
	Registro di Settore 

n. X del XX.XX.XXXX 
	OGGETTO: ABBONAMENTO ANNUALE AI SERVIZI TELEMATICI E FORMATIVI DI PRIMO LIVELLO A CURA DI FINANZA LOCALE MANAGEMENT. IMPEGNO E LIQUIDAZIONE DI SPESA.

CIG: XXXXXXX


IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

VISTE le seguenti Deliberazioni di G.C.:

· n. XX del XX.XX.XXXX, esecutiva ai sensi di legge, con la quale è stato approvato il “Regolamento comunale di organizzazione degli uffici e dei servizi”;

· n. XX del XX.XX.XXX, esecutiva ai sensi di legge, con la quale è stato integrato il succitato Regolamento di organizzazione;

· n. XX del XX.XX.XXXX, esecutiva ai sensi di legge, concernente atto di indirizzo relativo alla riorganizzazione dei servizi;

VISTO il vigente Regolamento Comunale di contabilità approvato con Deliberazione di C.C. n. XXXX e lo Statuto Comunale modificato con atto del Consiglio XXXXXXX;

VISTO il D. Lgs.vo n. 267/2000 e ss.mm.ii;

viste le novità introdotte dalla normativa in materia di armonizzazione contabile (D. Lgs. 118/2011);

VISTA la Legge n° 241/1990 e ss.mm.ii;

RICHIAMATI i seguenti decreti del sindaco:

· XXXXX , prot. n. XXX di pari data, concernente “Nomina Responsabile Servizio Economico Finanziario e Amministrativo”; 

·  n° X del XXXXX, prot. n. XXXXdi pari data, concernente “Decreto nomina sostituti responsabili del servizio ”; 

Visto l'art. 107 del TUEL n. 267/2000;

VISTA la propria determina n. X del XX/XX/XXXX con la quale la sig.ra XXXXX, Cat. XX, posizione economica XXX, dipendente di questo Ente è stata nominata responsabile del procedimento ai sensi della L. 241/90 e ss.mm.ii;

DATO ATTO, altresì che i responsabili di procedimento XXXXXXX, in un ottica di flessibilità efficienza  e di  buona conduzione della macchina amministrativa, devono ritenersi completamente interscambiabili nei procedimenti,  al fine di evitare che in caso di assenza dell'una o dell'altra, adempimenti perentori non vengano evasi e conseguentemente l'inerzia arrechi danni all'ente; 

visto il Principio contabile applicato della programmazione (Allegato n. 4/1 D.Lgs 118/2011); 

VISTi gli artt. 182, 183, 184 e 185 del D. Lgs.vo n. 267/2000 e ss.mm.ii che disciplinano le fasi di gestione della spesa;
visto l’art. 191 del sopra citato decreto legislativo indicante le regole per l’assunzione di impegni e per l’effettuazione di spese;

PREMESSO che con Decreto del Ministro dell’interno (decreto XXXXX , Gazzetta ufficiale, Serie generale, n. XX del XXXX), è stato disposto il differimento dal 31 dicembre XXXX al XX.XX.XXXX del termine per l’approvazione del bilancio di previsione XXXX/XXXX da parte degli enti locali, in accoglimento delle richieste avanzate dai comuni e dalle province tramite Anci e Upi (Associazione nazionale comuni italiani e Unione province italiane), coerentemente "con le esigenze di attuazione dei provvedimenti legislativi in itinere e con l'obiettivo di evitare la necessità di ulteriori successive proroghe", come scritto nelle premesse del dm;

RICHIAMATO l’atto consiliare XXXX del XXXXX con il quale è stato deliberato il bilancio di previsione XXXX/XXXX e la nota integrativa; 

VISTO il bilancio di previsione XXXX/XXXX in fase di elaborazione;

PREMESSO che, l’Ufficio Tributi si avvale da diversi anni dei servizi telematici e formativi di I° livello, concernenti la fiscalità locale, forniti da Finanza Locale Management Srl, via G. Carducci 62, 56010 San Giuliano Terme (PI), tramite abbonamento da rinnovare annualmente;

DATO ATTO che i servizi di cui sopra rappresentano un supporto indispensabile per l’attività dell’ufficio tributi, poiché l'abbonamento consiste nell'assistenza, consulenza e formazione in materia di fiscalità locale con accesso personalizzato al portale www.finanzalocale.net per la durata di 12 mesi, nonchè la possibilità di consultare banche dati tributarie (normativa, prassi, regolamenti, giurisprudenza, rassegna stampa) e di formulare quesiti in numero illimitato e in tempo reale a la partecipazione a corsi formativi;

VISTO il modulo di abbonamento ai servizi telematici e formativi di I° livello a cura di FINANZA LOCALE MANAGEMENT, allegato alla presente, ricevuto mezzo mail il xx/xx/xx e acquisito agli atti dell’ufficio rif. prot. n. 3xx/20xx; 

VISTO il Regolamento Comunale per i lavori, le forniture e i servizi in economia, approvato con deliberazione del C.C. n. xx del xxxx, e modificato con la deliberazione di C.C. n.xx  del xxxxx;

VISTO l’art. XXXX“XXXXXX” del “Regolamento comunale per i lavori, le forniture e i servizi in economia”, che prevede, previa valutazione delle ragioni di convenienza, congruità ed economicità, l’affidamento diretto di forniture e servizi il cui importo della spesa sia inferiore a €. XX.000.00 oltre l’Iva; 

VISTO l’art. 125, comma 11, del D.lgs. n. 163/2006, come modificato dal Decreto Legge n. 70/2011 convertito in Legge n. 106/2011 che eleva l’importo per gli affidamenti diretti ad €. 150.000,00;

RICHIAMATO inoltre l’art. 1, comma 502 e 503, della Legge di stabilità 2016, n. 208/2015, il quale ha stabilito che i prodotti e i servizi per gli Enti Locali (volumi, modulistica, servizi internet, banche dati, riviste, software, contratti di assistenza, prestazioni professionali) di valore inferiore ai 1.000 euro, potranno essere acquistati ricorrendo alle tradizionali procedure, senza ricorrere, pertanto al MEPA;

preso atto che, il rinnovo dell'abbonamento relativo ai servizi telematici e formativi di I° livello a cura di Finanza Locale Management, prevede un costo complessivo di  €. xxxx e che pertanto ricorrono i requisiti per avvalersi dell’affidamento diretto mediante cottimo fiduciario;

RITENUTO, in virtù di quanto sopra esposto, attivare per l'anno XXXX  il servizio telematico in materia di fiscalità locale fornito da Finanza Locale Management, in quanto trattasi di un supporto valido per l'attività dell'Ufficio Tributi;

DI PROCEDERE, per quanto sopra detto, all'assunzione del relativo impegno di spesa;

DATO ATTO CHE all’intervento in questione è stato attribuito il seguente Codice CIG: XXXXXXXXX
TUTTO ciò premesso;

D E T E R M I N A

DI PRENDERE atto di quanto in premessa indicato;

DI ACQUISTARE, per il XXXX, l'abbonamento ai servizi telematici e formativi di I° livello, concernenti la fiscalità locale, forniti da Finanza Locale Management Srl; 

DI IMPEGNARE la complessiva spesa di €. XXX,XX, a favore di Finanza Locale Management Srl , P. IVA e Codice Fiscale n.: 01541190508, Via G. Carducci 62, 56010 San Giuliano Terme (PI);

DI IMPUTARE la somma di €. XXX,X0 al redigendo Bilancio di previsione XXXX come segue: XXXXXXXXXX
DI EMMETTERE il relativo mandato in favore del Finanza Locale Management Srl , via G. Carducci 62, 56010 San Giuliano Terme per acquisto dell’abbonamento annuale, senza ulteriore atto di liquidazione.

Si  attesta che
· l’istruttoria preordinata alla adozione del presente atto si è conclusa favorevolmente e ritenuto di poter attestare la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa, ai sensi e per gli effetti di quanto dispone l’art. 147 bis del D. Lgs. 267/2000” ai sensi della Legge 190 del 06.11.2012 e del Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione - nonché ai sensi di quanto previsto dagli artt. 6 e 7 del Codice di Comportamento dei dipendenti del Comune di XXXX per il responsabile del provvedimento finale, i responsabili del procedimento ed i singoli istruttori della pratica non sussistono situazioni acclarate o presumibili di conflitto di interesse con i soggetti interessati al procedimento di cui al presente atto e per i quali è fatto obbligo espresso di astenersi dall’adottare pareri, valutazioni tecniche, atti endoprocedimentali, nonché il provvedimento finale, non risultando per i soggetti indicati:

· legami di parentela o affinità sino al quarto grado;

· legami di stabili di amicizia e/o di frequentazione, anche saltuaria;

· legami professionali;

· legami societari;

· legami associativi;

· legami politici;

· legami di diversa natura capaci di incidere negativamente sull’imparzialità dei Dirigenti, delle Posizioni Organizzative e dei Responsabili di Procedimento. 

· nella condotta del procedimento amministrativo oggetto del presente atto sono stati assicurati i livelli essenziali di Trasparenza, in linea con le previsioni di cui al Programma Triennale per la Trasparenza e Integrità relativo agli anni XXXX/XXXX/XXXX  approvato con deliberazione della Giunta Comunale n. XX del XXXXXX; in particolare, in relazione alla scelta del contraente di cui al presente atto, per l’affidamento di lavori, forniture e servizi:

· ai sensi dell’art. 9, comma 1. lett. a) del D.L. 78/2009 convertito in legge 102/2009, che il programma dei pagamenti conseguenti all’assunzione del presente impegno di spesa è compatibile con i relativi stanziamenti di bilancio e con le regole di finanza pubblica;

· ai sensi del comma 8 dell’art. 183 del D.Lgs. 267/2000, che il programma dei pagamenti conseguenti al presente atto, è compatibile con i relativi stanziamenti di cassa e con le regole del patto di stabilita' interno;

Si da atto che la presente determinazione:

· va inserita nel registro delle determinazioni;

· viene trasmessa in copia all’Albo Pretorio online, per la pubblicazione;

· viene pubblicata nella sezione “Amministrazione Trasparente” del sito istituzionale del Comune di xxxxxxx secondo le modalità previste nel programma triennale per la trasparenza e l’integrità;

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO

                      (XXXXX)

                                                                                           IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

                                                                                                     (XXXXXXXXXXXXXXXXX)
