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PATTO ANTIEVASIONE

Tra Anci Piemonte,  Lega delle Autonomie Locali Piemonte

Cgil Cisl Uil Piemonte

CGIL, CISL, UIL e ANCI e Lega delle Autonomie Locali, dopo aver sottoscritto i Protocolli del 2006 sulle Relazioni Sindacali e del 2007 sulla applicazione dell’ISEE per la compartecipazione dei cittadini ai costi dei servizi, convengono che la nuova fase di confronto sui Bilanci preventivi del 2011, che si sta aprendo con i Comuni del Piemonte definisca due priorità.

In primo luogo mettere al centro la difesa della spesa sociale e dei servizi pubblici e in secondo luogo, assumere la lotta all’evasione ed all’elusione fiscale come una vera e propria priorità, al fine di reperire nuove risorse e condurre una battaglia di equità e di giustizia sociale improcrastinabile di fronte ai 130 Miliardi di euro di evasione stimati ogni anno nel nostro paese.

Di fronte al perdurare della situazione di crisi, CGIL-CISL-UIL del Piemonte, l’ANCI e la Lega delle Autonomie Locali del Piemonte, ritengono necessario proseguire negli obiettivi fissati con il Protocollo sull’ISEE del 22 novembre 2007 ed il Documento congiunto del 19 dicembre 2008.

Il sistema di vincoli imposti agli Enti locali dalle leggi finanziarie dello Stato con la riduzione dei trasferimenti, il rispetto del Patto di stabilità interno, generano ripercussioni negative sui bilanci comunali che oggi impediscono di utilizzare risorse a disposizione dei comuni per gli investimenti e per le politiche sociali.

L’azione dell’Agenzia Regionale delle Entrate nella nostra regione nel corso dell’anno 2009 ha accertato  790 Milioni di Euro di evasione. Questo dato evidenzia la grande possibilità di recupero di risorse esistente .

Visto il Protocollo d’Intesa dell’ANCI Piemonte con l’Agenzia delle Entrate del 25 giugno 2009,  Lega delle Autonomie Locali e CGIL – CISL – UIL  del Piemonte

Concordano:

1)  Per la lotta all'Evasione dei Tributi Nazionali e Regionali

· di sottoscrivere un PATTO ANTIEVASIONE, da estendere a tutti i Comuni, visto quanto previsto dall'art.1 D.L. n. 203/2005 e modificazioni intervenute con Legge n. 248/2005, promuovendo, in accordo con l'Agenzia delle Entrate ed Enti Locali,  interventi atti a contrastare l'evasione Fiscale e dei Tributi nazionali (IRES, IRPEF, IVA). A tal fine è indispensabile mettere in atto gli interventi di riorganizzazione dei servizi e di formazione necessari, anche attraverso forme associate dei Comuni. L’importanza di questo Patto è confermata dall’opportunità per i Comuni di introitare il 33% delle risorse recuperate

· di operare affinché anche nella nostra Regione, come già sta avvenendo in altre Regioni, si definiscano intese con l’Agenzia delle Entrate e con i Comuni per contrastare l'evasione dei Tributi regionali (IRPEF, IRAP, IVA, ecc.), destinando quote delle risorse recuperate verso i comuni che partecipano al recupero. 

· ANCI, Lega delle Autonomie Locali e CGIL – CISL – UIL si impegnano a portare alle proprie rappresentanze nazionali e nei tavoli istituzionali la richiesta che  la Cassa Depositi e Prestiti intervenga, per ridurre i tempi per lo storno, ad anticipare le somme accertate di evasione spettanti ai Comuni. 

ANCI, Lega delle Autonomie Locali e CGIL-CISL-UIL Piemonte si impegnano a sensibilizzare i Comuni affinché le risorse recuperate, attraverso la lotta all’evasione e all’elusione fiscale, siano finalizzate nei bilanci comunali, all'investimento, ad interventi a garanzia del mantenimento e sviluppo dei servizi.

2)   Per la lotta all’Evasione dei Tributi Locali

L’ adesione dei Comuni al Patto Antievasione sottoscritto dall’ANCI Piemonte e dalla Agenzia delle Entrate il 25 giugno 2009 deve consentire agli Enti Locali di acquisire gli strumenti e le competenze necessarie a consolidare l’azione di accertamento fiscale condotta in questi anni sui tributi locali.

A tale proposito l’ANCI, in collaborazione con l’Agenzia delle Entrate e con CGIL-CISL-UIL, si impegna ad organizzare incontri territoriali finalizzati all’adesione dei singoli Comuni al Patto Antievasione, affrontando e superando i problemi tecnico-organizzativi.

Di fronte al perdurare della situazione di crisi, CGIL CISL UIL del Piemonte,  l'ANCI e la Lega delle Autonomie Locali del Piemonte, ritengono necessario proseguire negli obiettivi fissati con il Protocollo sull’ISEE del 22 novembre 2007 ed il Documento congiunto del 19 dicembre 2008.
· L’estensione dell’utilizzo dell’ISEE, come strumento per regolare la compartecipazione dei cittadini al costo dei servizi, in questi anni, ha consentito di aumentare e rendere più trasparenti i criteri di esenzione e/o agevolazione alle fasce più deboli della popolazione.

A questo fine ed in coerenza con gli impegni sottoscritti, riteniamo indispensabile estendere l'utilizzo dell'ISEE istantanea come strumento per accertare la condizione reale di reddito  privilegiando sia per le agevolazioni che per la curva di progressione i lavoratori dipendenti, i pensionati e precari.
· Per la lotta all’evasione dei tributi locali, si stanno realizzando esperienze significative nell’azione di recupero delle somme evase in molti Comuni; per consolidare queste esperienze, anche rafforzando il rapporto con l’Agenzia delle Entrate e con la Guardia di Finanza, indichiamo a titolo di esempio alcune criteri già adottati in alcuni Comuni del Piemonte che possono rendere più efficace la battaglia all’evasione:

· definire criteri relativi alla capacità di consumo (Suv, Camper, imbarcazioni, valore parco macchine/moto, ecc) per regolare l’accesso alle domande di agevolazione ISEE;

· prevedere, anche a campione, accertamenti sulle autodichiarazioni. In una fase di minori risorse a disposizione è necessario intervenire per evitare che usufruiscano di maggiori benefici chi dichiara una condizione di reddito non veritiera;

CGIL-CISL-UIL, ANCI e Lega delle Autonomie Locali del Piemonte, si impegnano a dare la più ampia informazione e diffusione del PATTO Antievasione.

Torino, 25 novembre 2010
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